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Ki győz?
Nagyon rózsásak lehetnek 

a magyar közállapotok ugv 
politikai, mint társadalmi te­
kintetben, oly gondtalanul 
élünk s örülünk életünknek, 
hogy rá sem érünk egy pil­
lantást vetni az osztrák só­
gorra, kedves jő szövetséges­
társunkra. Valóban ideális ál­
lapotok lehetnek nálunk, hogy 
az a mi kedves jó osztrák 
közösügyesünk napról-napra 
meg is irigyel bennünket, 
egyszer igen komolyan, más­
szor haragosan vagy önmagát 
vádolva gyöngeséggel s rövid­
látással, hogy megengedte en­
nek a kurucz nemzetnek az 
emelkedő haladást — Ausz­
tria rovására.

Legalább ezt olvassuk ki 
azokból a beszédekből, a me­
lyeket jelenleg Ausztriában a 
választópolgárok előtt a poli­
tikai aspiránsok elmondanak.

Hát valami igaz van a do­
logban — az mindenesetre 
igaz, hogy gondtalanul éljük 
a világunkat — a mi az osz­
trákokkal való viszonyunkat 
illeti. Erre a volt osztrák ke­
reskedelmi miniszter tiiirn- 
reither ur azt mondta tegnap, 
hogy a magyarok olyan erő­
sek, hogy Ausztriát le fogják

A „MAGYARSÁG“ TARCZAJA.
Ellenségünk — a pénz.

.— A Magyarság eredeti tározója. —
Victoria Vitlal „Ellenségünk a 

pénz“ czimü füzete jelent meg a 
Magyar Gazda-Szövetség kiadványai 
közt. Olvasása ngy hat reánk, mint 
vak éjszakában a villám fénye; még 
csalt egy lépés az éjszakában és 
menthetetlenül lebukunk az ör­
vénybe.

Ellenség, a kit jóbarátnak hit­
tünk; mily jó, hogy az éles cszü, 
fényes szellemű iró leálczázta. 
Francziaország politikai, társadalmi, 
szellemi és erkölcsi életének mesteri 
képét rajzolja meg Vidal, ám, a kik 
igazságokét vesznek tollúkra, azok 
az egész világnak imák, azok igaz­
ságát fölismeri az egész világ.

Az „auri sacra fames“ az általá­
nos romlás oka. Milyen megdöb­
bentő vonásokban rajzolja meg a 
helyzetet a franczia iró! Iía nem 
is minden részben, de sokban mintha 
csak a mi köz- és magánéletünk 
vérző sebeit is ismerné.

verni a kereskedelmi és vám­
szövetség megkötését illetőleg, 
mert az osztrákok még most 
sem akarják belátni, hogy 
parlamentáris élet nélkül tehe­
tetlenek a példás parlamenti éle­
tet folytató magyarokkal szem­
ben s ha Ausztria nem tudja 
alkotmányosan folytatni állam­
politikáját, akkor 1903-ban tel­
jesen rabszolgája lesz Magyar- 
országnak.

Köszönjük meg szépen a 
bennünket némi büszkeséggel 
eltöltő dicséreteket, de le­
gyünk kevésbbé gondtalanok 
Ausztriával szemben, annál 
inkább, mert jól tudjuk, hogy 
mi a kiegyezést és a szövet­
séget illetőleg még akkor is 
a rövidebbet fogjuk huzni, ha 
az erősebbek vág vünk is. 
Hosszabb magyarázatra ez 
nem szorul, mivelhogy tudva­
levő dolog, hogy a mértékadó 
körök fölfogása még ma is 
az, hogy Magyarországnak föl­
tétlenül szüksége van az osz­
trák támaszra, lévén Magyar- 
ország ezek szerint közgazda­
ságilag még mindig olyan 
gyönge, hogy rá van szorulva 
Ausztriára, mint kereskedelmi 
és vámszövetségesre. Az ön­
álló vámterülettel bíró Magyar- 
ország nem bírná ki a har- 
ezot, mert nemcsak az összes

Francziaország katonai hírnevére 
váratlan és gyors hanyatlás borult. 
Többi dicsősége is követi a lejtőn. 
Pangás az irodalom és a művészetek 
terén. A miiizlésnek nem oly el­
ismert kutforrása már, mint volt 
hajdan. Hanyatlik az ipar; a szén­
ben gazdag Anglia, a világpiacion 
nagy versenyt kezdő Németország, 
a mezőgazdasági terményeit özöné­
vel bekűldöző Amerika szorítják 
háttérbe Francziaországot. Szellemi 
hanyatlás, erkölcsi sülyedés, anyagi 
pusztulás.

Az erkölcsi romlás átsivitó mér­
ges szele a vallás után a családi 
életet támadta meg. A válási tör­
vény hatása alatt romba dőlt az 
atyai tekintély, mert a válás örökké 
fenyegető veszélye engedékenységre 
bírta a szülőket gyermekeik iránt, 
a kik egy napon választhatnak a 
méltatlan és az elnéző között. Az 
ifjúság testileg-lelkilég elcsigázva, 
elaggva lép a házasság révébe. Édes 
Istenem, milyen lesz majd a jövő 
nemzedéke ?

Mit ir Vidal Francziaország po­
litikai viszonyairól ?

Fehér hollóként mutogatják azo-

külföld, hanem Ausztria is 
ellensége volna neki, ebben a 
tekintetben pedig a legszebb 
politikai csöndélet, a legel- 
ragadóbb parlamenti egyet­
értés, a legalkotmányosabb 
kormányzat sem használna 
semmit, a minthogy nem hasz­
nálna semmit az a nagyjelentő­
ségű jelszó sem, a melyet Széli 
Kálmán miniszterelnök adott 
ki tegnap, — hogy ő nemzeti 
közigazgatást akar.

Hát ki nem akarja ezt? Ezt 
kívánjuk évtizedek óta, erre 
várunk már régen, e miatt 
aztán sokfele kontár kísérletet 
kellett elszenvednünk.

Tehát a jelszót kiadta Széli 
Kálmán. Várjunk tehát tovább 
is, mig az eszmék s az irány­
elvek teljesen megérlelődtek s 
határozott alakot öltöttek.

Várunk, várunk, gondtalanul 
átadjuk magunkat a vezetők 
jelszavainak, hiszen a magyar 
ember olyan végtelen jó poli­
tikai anyag s rendesen fel szo­
kott ülni éppen akkor, a mikor 
nem kellett volna — hallgatja 
az Ígéreteket, örül a remek 
terveknek s az alatt vereséget 
szenved légi ellenségétől, az 
osztráktól.

Most is igy lesz. Az osztrák 
még ha megbomlott is le fog 
bennünket győzni s akkor az

kát, a kik tiszta kézzel hagyják el 
a bársonyszéket, mig azoknak se 
szeri, se száma, a kik felhasználták 
az alkalmat és vagyont gyűjtöttek, 
áruba bocsátva hivatalokat, kitün­
tetéseket és befolyást, azt, a mely- 
lyel korlátlanul rendelkeznek a ma­
gas polezon ülők.

Hiszen velőkig rothadt maga a 
parlament is, melyből a kormány­
férfiak kikerülnek.

Tanúi voltunk ama napnak, a 
melyen eladásra került minden: a 
szavazat és a lelkiismeret, mintha 
megvesztegethetek lettek volna mind­
annyian, képviselők, szenátus és mi­
niszterek egyaránt.

Csak az árakban volt nagy kü­
lönbözet. Az egyik egy millió bor­
ravalót kívánt; igaz, hogy miniszter 
volt, a millió pedig az előterjesz­
tendő törvényjavaslat dija. Egy má­
sik, a ki csak egyszerű képviselő 
volt, százezer frankot dugott zsebre; 
ő volt a törvényjavaslat elő­
adója . . .

A megvásárolt sajtó, melynek a 
Panama és a Dreyfus-ügyben tanú­
sított magatartását is érinti Vidal, 
a kormány akaratának engedő bi-

lesz a mi mentegetésünk, 
hogy nem lehet s nem sza­
bad az ellenséggel szemben 
annak gyöngéit fölhasználni 
politikai előnyök elnyerésére, 
mert az lovagias nemzethez 
nem illő, a magyar pedig a 
politikában is lovagias s mint 
ilyennek kötelessége még el­
lenségét is támogatni s a za­
varból kisegíteni, kötelessége 
hozzájárulni ahhoz, hogy Ausz­
tria ismét megtalálja az alkot­
mányos élet biztos talaját. 
Majd ha azt megtalálta, akkor 
illő, hogy a magyar egyen­
rangú ellenségnek tartsa az 
osztrákot.

Mi ezt igy látjuk bekövet- 
kezendőnek s velünk együtt 
látják mindnyájan ebben az 
országban, de azért nem se­
gítünk a bajon s megadjuk 
magunkat az osztráknak.

Budapest, okt. 23.
Az Ugron-párt ma tartotta érte­

kezletét, de minthogy a tárgyak fon­
tossága és sokasága miatt határozatot 
még nem hozott, az értekezlet folyta­
tását csütörtökre tűzte ki.

A kóbor czlgányok megrend- 
szabályozásának ügye előrelátható­
lag már legközelebb a megoldás stá­
diumába jut. A belügyminisztérium­
hoz legutóbb több törvényhatóság ré­
széiül érkezett panaszos jelentés, hogy

rák egészítik ki a képet, a néppel
együtt, mely közönyösen nézi, hogy 
lopják el előbb vagyonát, majd Iste­
nét is.

Mindennek oka a pénzvágy. A 
paraszt megunja a földdel való ve- 
sződsdget; azt hiszi, többet keres, 
többet élvezhet a nagyvárosokban. 
A munkás lehetőleg kevés munká­
val akar helyzetén javítani. A nyárs- 
polgár gyermekeiből urat nevel, lát­
szólagos fényűzése mögött azonban 
gond és nélkülözés rejlenek. Pedig 
éppen a nyárspolgár élvezhetné leg­
könnyebben a lázasan hajhászott 
jólétet, ha józanul folytatná a sze­
rény társadalmi helyzetének mefelelő 
életet.

Ám a pénz boldogtalan kényszer­
munkásai főleg az előkelő polgári 
osztályból és az arisztokrácziából 
kerülnek ki. Az ősi birtok nem jö- 
Aedelmez, de ők a soha el nem ér­
kező jobb napokat várva, folytatják 
régi életmódjukat, a mig tönkre nem 
jutnak.

Az általános elszegényedésből fo­
lyik a gyermekek számának csök­
kenése. Ráismerünk saját viszonya-
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a kóbor czigányok valóságos tatárjá­
rást rendeznek az Alföld rónáin. Nem­
csak", hogy a közbizonságot folyton 
veszélyeztetik, de éppen a czigány had 
az, mely az országos állategészség­
ügy nek is folyton nagy veszedelmére 
\an., A beérkezett jelentések szerint a 
serb ísvészben elhullott és hatósági 
rendeletre elásott dögöket éjjel fölsze­
dik és köteleken húzzák végig a ser­
tésle geló'kön, mi által a vész csiráit 
terjesztik. A községekben kiütött ser­
tésvész alkalmával elhullott sertések 
húsából hetekig lakmároznak, mint a 
dögkeselyűk. Takonykóros gebéiket 
ő—6 vármegyén keresztül csatangol­
hatják, a mig felügyelet alá kerülnek. 
E szomorú jelenségek késztetik a bel­
ügyminisztériumot arra, hogy a kóbor 
czigányok kényszertelepitési ügyét a 
legkomolyabban fontolóra vegye.

Az. 190!, évi költségvetés,
A képviseló'ház pénzügyi bizottsága 

talk Aliksa elnöklése mellett ma a 
kereskedelemügyi költségvetést vette 
tárgyalás alá, a melyet Makfalvay Géza 
ajánlott elfogadásra.

Grjurkovics a minisztériumot keres­
kedelmire és közlekedésügyire szeretné 
osztani.

Gróf Andrássy Sándor kéri a mi­
nisztert, hogy minél több gondot for­
dítson a kisipar fejlesztésére. Óhajija 
továbbá, hogy a miniszter a boszniai 
vasutak csatlakozásának ügyét a ma­
gyar ipar és mezőgazdaság érdekeinek 
megvédésével vigye keresztül.

Reményi ellene van a minisztérium 
bifurkácziójának.

Mcitlekovics ezt a jelen viszonyok 
között majdnem lehetetlennek tartja. 
Osztja szóló gróf Andrássy azon föl­
fogását, hogy a kisipar oly helyzetbe 
jutott, hogy azon iparágakban, melyek­
ben a gépüzem meghonosult, vagy át 
kell alakulnia a kisiparnak nagyiparra, 
vagy pedig ha nem akar átalakulni, 
lassankint el fog veszni.

Gróf Andrássy szavainak értelmét 
helyreigazítva, kijelenti, hogy nem azt 
mondta, hogy a kisipar el fog veszni, 
hanem hogy kellő tőke nélkül a kis­
ipar nem virágozhatik föl.

Papp Géza a miniszter figyelmét 
felhívja a mezőhegyest ceukorgyái ra

inkra, a mit Vidal az ifjak neveié 
séró'l mond:

„És ha a gyermek fiú, miképpen 
járnak cl nevelésével ? Kétségtől, nü 
tanulmányozni fogják jellemét, ész­
járását, hogy a hajlamainak legjob­
ban megfelelő' pályára lépjen.

Szó sincs róla! A fődolog, a min­
denné! fontosabb az, hogy minél 
előbb s minél több pénzt keressen.

Ha lustasággal, vagy korlátolt 
szellemi képességei miatt alkalmat­
lannak bizonyult a tanulásra, úgy 
hát otthon nevelik s majdan rábíz­
zák a birtok kezelését.

Ellenben ha el tudott nyerni egy 
oklevelet, siessen elfoglalni helyét 
a hivatalos pálya nagy motollája 
mellett. Ott legalább pénzt szerez 
majd. Az üdvösség netovábbja: 
fizetést fog huzni“.

^ A szegény kis szénkereskodó'tŐl 
Bothschildig mindenki imádja a 
pénzt s az év első napjától az 
utolsóig mindenki a maga módja 
szerint kiizködik annak elnyeréséért. 
Remekműveket ki alkothat, ha min­
denekelőtt pénzt kell keresni ? A 
politikai szónok is kész lelkiismere­
tét clhallgattatni, kész szónoklatát,

mely a Délvidék termelőinek - a répáit 
oly értékcsökkenéssel veszi át, hogy a 
legtöbb esetben nremélhetőltis haszon­
tól is elesnek e elvesztik kedvüket a 
répatermeléstó'l.

Komjáthy az agrárizmussal szemben 
megjegyzi, bogy a. mezőgazdaság pros­
perálása attól függ, hogy az ipar és 
kereskedés is prosperáljon; ha tehát a 
mezőgazdák harezot indítanak az ipar 
és kereskedelem ellen, a megzőgazda- 
ság jól felfogott érdekeinek is ártanak. 
Annak a harcznak már eredményei is 
vannak, a minek bizonyítására szóló 
csak az őrlési forgalomra hivatkozik. 
A harcz jelentékeny részben a gabona- 
határidőüzlet ellen irányul. Szóló szük­
ségesnek vélné illetékes helyről való 
megvilágítását annak, hogy ez a harcz 
végeredményében maguknak a gazda­
sági exisztencziáknak a megrontásá­
val fog járni. Még inkább szükséges­
nek tartaná a felvilágosítást arra nézve, 
hogy az úgynevezett gabona-elővétel 
kérdésében mi a hivatalos álláspont. 
Minden eddigi felszólalásból csak 
újabb megerősítését merítette a szóló 
annak a meggyőződésnek, hogy önálló 
vámterület nélkül helyes ipari és ke­
reskedelmi politikát nem lehet csi­
nálni. Kérdi továbbá, hogy a hitel­
törvények revíziója mily stádiumban 
van; felvilágosítást kér továbbá, hogy 
a vásárügy, a biztoritási ügy, a kar­
tellek tekintetében mily intézkedések 
várhatók.

Gróf Teleki Sándor Szoluok-Doboka 
rossz útjaira hivja fel a miniszter 
figyelmét.

Emmer Kornél a kőszénválság kellő 
tanulmányozását ajánlja.

Farbaky a selmeczbánya—gararn- 
berzenczei vasút magasabb tarifái 
ügyében intéz kérdést a miniszterhez.

Ugrón Gábor nézete szerint addig, 
a mig a földmivelés belterjesen ki nem 
fejlődik, addig az ipar és kereskedelem 
igazi fejlődése sem történhetik meg.
A most nyilvánuló nagy gyarmatositási 
mozgalmak Magyarország mezőgazda­
ságát arra utalják, hogy termelésének 
oly irányt adjon, hogy képes legyen a 
tengeri hajok élelmezésében az őt meg­
illető szerepet vinni. Vétek és bűn a 
mezőgazdaságot es ipart egymással 
szembeállítani: Magyarországnak leg­
nagyobb érdeke a parallel fejlesztés és

kellő tér is kínálkozik arra, hogy az 
egymásnak sérelme és kára nélkül meg­
történhessék. Fontos az is, hogy a kor­
mány egy szakosztályt létesítsen, mely­
nek az legyen a föladata, hogy a hoz­
záforduló polgároknak föl világosi tAst 
adjon a legtökéletesebb génekről: to­
vábbá, hogy a kereskedelmi iskoláink 
növendékei kereskedelmi piaczainkkal 
gyakorlatilag megismertessenek.

Kiemeli továbbá a szóló, hogy lehe­
tetlen tovább elnézni, hogy a déli vasút 
a maga ronda kocsijaival oly hanyagul 
szolgálja ki forgalmi érdekeinket és 
magas tarifái utján a magyar keres­
kedelem érdekeivel ellentétes politikát 
kövessen. Az államvasutaknál több 
üzletvezetőség lévén felállítandó, kívá­
natos lenne, hogy a kormány ezeket a 
választások előtt állítsa föl és ne szá­
mítson arra, hogy a versengő városok 
kormánypárti képviselőket válaszsza- 
nak. Sürgeti továbbá Ujszász—Rákos­
keresztúr közt a második vágány léte­
sítését s a székely vasutak mielőbbi 
kiépítését.

Bevzeviczy Albert teljes elismeréssel 
nyilatkozik a párisi kiállításon való 
képv keltetésünkről.

Fulszky Ágost óhajtaná, ha a köz­
utakra több áldozatot fordítana az 
állam.

Gyurkovics tüzetesebben indokolja a 
I creskcdelmi minisztérium kettéosztá­
sának általa fölvetett eszméjét. A bos- 
nyák vasutak kérdését igen fontosnak 
tartja Magyarország jövő fejlődése ér­
dekében.

Rohonyi megszavazza a budget-t, 
mert először látja ebben pregnánsan 
kifejezve azt az irányt, hogy a mi­
niszter a kereskedelem és ipar fejlesz­
tését helyes kapcsolatba hozza a vi­
déki városok kereskedelmének és ipa­
rának fejlesztésével.

Gajári kérdi a minisztertől, hogy a 
kereskedelmi kikötő építésének ügye 
mily stádiumban van ?

Hegedűs miniszter Gyurkovicsnak a 
minisztérium kettéosztása iránti fel­
szólalására válaszolja, hogy e kérdés­
sel a kormány nem foglalkozott. Meg­
győződése szerint a közös vámterüle­
ten is lehet megfelelő módon nagy­
ipart teremteni, a nélkül, hogy a kis­
ipar megúsztatnék létezésének esz­
közeitől.

Azután reflektálva az egyes fölvetett 
kérdésekre, adatokkal bizonyltja, hogy 
mit tett már a kisipar e a vidék ipara 
érdekében. A párisi kiállítás köz­
gazdasági eredményeit illetőleg, meg­
jegyzi szóló, hogy máris százezrekre 
menő megrendelés biztosíttatott. A 
déli vasútra nézve abban a vélemény­
ben van szóló, hogy sikerülni fog a 
fölmerült bajok orvoslása. A dolgot 
éber figyelemmel kíséri szóló s meg is 
fogja tenni a szükséges intézkedése­
ket is. A bosnyák vasutak ügyében 
most folynak a tárgyalások s azok 
befejezte előtt nem nyilatkozhatik.

Erre a központi kiadásokat meg­
szavazták e a tanácskozás folytatását 
holnap d. e. 11 órára tűzték ki.

megakasztani magas röptében, hogy 
a közszólamok segélyével medrébe 
terelje azt, a népszerűséget haj- 
haszsza, a melyek révén elérni véli 
a czélok czélját, a vagyont — a 
pénzt, a melynek hatalma minden­
ható.

Erkölcsnek, vallásnak nincs na­
gyobb ellensége a pénznél. A tulaj­
don épp úgy megingott alapjában, 
mint a társadalmi épület másik két 
oszlopa: a család és a vallás. Hiszen 
a pénzt azon élvezetekért szeretjük, 
a melyek az árán megszerezhetők; 
de minekutána vágyaink és igé­
nyeink napról-napra növekednek, 
túltesznek jövedelmünkön és a va­
gyon e miatt általános csökkenést 
szenvedett.

Hogy harczoljunk a gyümölcs 
szivén rágódó, pusztító féreg ellen ?

Azon kell kezdenünk, hogy hir­
detni, terjeszteni s visszhangoztatni 
kell azt az igazságot, hogy az or­
szág menthetlenül elpuszt.uí, ha mi­
előbb fel nem tartóztatjuk az 
anyagiasság lejtőjén s hogy a bukás 
veszélye elől csak úgy menekülhet., 
ha késedelem nélkül visszatér a ke­
resztény szellem éltető melegéhez.

SZÉKESFŐVÁROSI ÜGYEK,
A közigazgatás egyszerűsítése,

A költségelőirányzatban bejelen­
tett két-, illetőleg hárommillió ko­
ronás dificzit eloszlatására a tanács 
^ I. ügyosztálya azt javasolja, hogy 
emeljük fel a községi pótadót. 
Persze, csak 25 százalék a pótadó 
s 5—6 perczent emelés igen sokat 
lenditeno a háztartáson. De vájjon 
lehetséges-e ez ? A lakosság gazda- 
sági, vagyoni, megélhetési viszonyai 
megengedik-e a fölemelést! Olyan 
dús időket élünk-e, a mikor az adó­
teher nagyobbitható? A kereske­
delmi forgalom azt a virágzó álla­
potot mutatja-e, a melytől az alap­
erők megsértése nélkül lehetséges 
újabb és újabb közszolgáltatásokat 
elvonni ?

Valamennyi kérdésre nyugodtan 
mondhatjuk: nem. Budapest népének 
vagyonosodása nem halad. A régi 
tőkék egy része érintetlenül megvan, 
az uj vagyont — a mit a statisz­
tika hűségesen kimutat — a rész­
vénytársaságok pénzes ládáiban ta­
láljuk, a polgárságnál majdnem sem­
mit. A főváros szegénysége az utolsó 
két év alatt minden téren nyilván­
való lett. A külső fényűzés, a mely- 
lyel a családok ezrei egymást a 
nyomorba kergetik, végtelen üressé­
get takar.

S mi még is 0—10 millió forin­
tot költünk egy hidra, egész város­
részeket rombolunk le a hídépítés­
sel összekapcsolt spekuláczió javára; 
kisajátítunk utczákat — a mikre 
nem volt szükség — 1—2 millió

felruháztattak.
A jelen nemzedéktől mit sem 

várhatunk. Neveljetek embert a 
gyermekekből, embert, ki afranczia 
névnek békében, harezban egyaránt 
dicsőséget szerezni képes. A katonai 
élet ismertesse meg az ifjúval, 
hogy utóvégro sem kell ahhoz 
olyan sok, hogy az ember örülni 
tudjon és megéljen.

Istenhez és a valláshoz kell vissza­
térnünk. Tanai mellett ott a fényi- 
ték, a mely érdem szerint osztja 
az örök kárhozatot azoknak, a kik 
nem méltók az örök üdvösségre. 
„Képzeljük el azt a csodát — só­
hajt \idal — mi lenne, ha Fran- 
cziaország újra kereszténynyé vál­
nék! Koreszténynyé nem névlog, de 
tényleg és valóban.“

A vallás megjavítja az erkölcsö­
ket. A jobblétet hivő katona vité­
zül néz szembe a halállal, a val­
lás diadalmakra vezet. Segítője a 
természet ölén, a szabad ég alatt, 
ártatlan örömek várnak reánk. A 
boldogságot, a melyet a pénz Ígér, 
de soha meg nem ad, bőségesen

fentartotta számunkra a természet. 
^ alahányszor csalódás ér bennün­
ket, a külszin vékony rétege alól 
sárga, vagy fehéres fém csillog fe­
lénk: egy százfilléres, vagy talán 
a huszfrankos arany.

Míg a vallás és a szegénység — 
az utóbbi felé közelgünk csaknem 
mindnyájan — azon fáradoznak, 
hogy fölemeljék s átalakítsák 
a lelkeket, addig a hazafisag 
öntsön lelkesedést és bátorsá­
got. a szivekbe.

Ezek Vidal gyönyörű és tanulsá­
gos essayjének főbb vonásai, ismé­
teljük, hogy — hála Istennek — a 
mi köz- és magán-életünk képe 
nem mindenben oly sötét, csak­
nem vigasztalan, a minőt Victorin 
Vidal fest hazafias elszomorodásá- 
ban saját országából, de hasonlóság 
mégis van a kettő között. Ez is 
elég ok arra, hogy gondolkodóba 
essünk a kínálkozó összehasonlítás 
tanulságai felett.

A 70 lapnyi füzetet Kolosváryné 
Korányi Ilona szépen, világosan 
fordította magyarra. Qr.

.***" *• ' '
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forinttal s egyáltalán úgy szírjük a 
pénzt, mintha feneketlen hordóból 
merítenénk.

Azaz hogy nem mi, hanem a fő­
város képviselete a mi nevünkben. 
Mi — a polgári tömeg — szent 
áh itatta! járulunk hozzá s nagy 
alkotásokhoz. A mi nevünkben 
azután a képviselő urak megszavaz­
nak mindent, mert mi nem törő­
dünk a város sorsával. Elharácsol­
ják a köztulajdonból a nagyértékű 
telkeket; megszereznek minden jó 
üzletet busás haszonra; egy személy­
ben bíráló, szavazó és pályázó 
lévén és nagy befolyású is: a vál­
lalatok, bérletek, közmunkák zsíros 
részét lárma nélkül zsebrevágják.

Tessék tisztelt polgártársak meg­
figyelni a mi nevünkben működő 
bizottságokat, a melyek az üzleti 
ügyeket előkészítik. Ugyan kik ül­
nek benne? A vállalatok megbí­
zottjai, az igazgatók ée a részvé­
nyesek. És mit határoznak — a mi 
nevünkben ? A mi a vállalkozóknak 
hasznot hajt. A közérdek nem sze­
repel soha. A tanács felelősség nél­
kül lévén kirendelve, nem törődik 
a városatyák határozataival. Telje­
sen szabad kezet enged nekik még 
a közigazgatás belső gépezetének 
mozgatásában is, sőt tűri, hogy a 
családi szövetségek érdekében a 
hivatalos személyzet ad infinitum 
növeltessék. Nem a szükség, hanem 
a városatyák érdeke szabta meg a 
hivatalok számát, az állások s al­
kalmazottak mennyiségét. Ötvenhá­
rom féle szakhivatalban 745 féle 
állásban 3014 nyugdijképes és 864 
ideiglenes ember eszi a város ke­
nyerét. Ez a rengeteg ember nem 
mind él a hivatalának, de nem is 
él abból. A főváros közigazgatásá­
nak egyszerűsítése legyen az első 
lépés, a mely a deficzit apasztá- 
sára irányul. A fölösleges ballaszto­
kat ki kel! küszöbölni a közigaz­
gat ásból, a mely a költségvetés egy- 
karmadát nyeli el. A dúsan ado­
mányozott pótlékokat és mellék­
jövedelmeket meg kell szüntetni. 
A főváros népének nehéz keresete 
nem arra való, hogy abból négyszáz 
városatya minden atyafiénak gond- 
t:.:an megélhetést adjon.

bizottság hozzájárult azsal, hogy ezen­
túl is két tanítónőt tartozik a Mária- 
Dorottya-Egyesület ellátni.

X Sogiteóg az Urániának. A fő­
városhoz fordult az Uránia tudomá- 
nyos egyesület, hogy adjon 5000 frt 
évi segítséget az Uránia Színház len- 
tartásához. A főváros közoktatásügyi 
bizottsága ma tárgyalta a kérelmet. 
Verédy Károly tanfelügyelő máé kül­

földi nagyvárosokra hivatkozik, a hol 
az ilyen intézményeket tetemes segély­
ben részesíti az állatn és a város.

u::

Bécsi ezégek valóságos kalózkodáso­
kat követnek el a magyar irodalom és 
könyvkereskedés határozott kárára.

Elég baj már az is, hogy ma már 
különben sem igen vásárol a közön­
ség egyebet, mint a filléres vállalatok 
olcsóságait és a százforintos, vagy 
drágább diszkiadványokat. Ezeket nem 
szellemi élvezet ezéljából, de azért vá­
sárolják, hogy a szalon asztalának dí­
szére váljanak; vásárolja pedig nem 
csupán a gazdag ember, de éppen a 
szegényebb sorsú osztályok kapnak 
rajta.

A magyar, de ma már sok esetben 
osztrák könyv-vigécz a ezifrakütésü, a 
díszes kiállítású munkát rátukmálja a 
közönségre, mert ért a hiúsággal való 
bánás módjához, a részletfizetés masz­
lagja pedig rendesen csalhatatlan szere 
a becsapásnak.

11a az egyszerű hivatalnok, kiske­
reskedő, vagy tanító rászánja magát 
ilyen 100— 200 forintos diszmü vásár­
lására, évekig nem fog könyveket 
vásárolni, tartalmasabb folyóiratra 
előfizetni. A legolcsóbb ée legdrágább 
könyvek mellett aztán két szék közt 
a pad alatt marad a tulajdonképpeni 
irodalom.

Már magában veszedelem a részlet- 
fizetéses irodalom elburjánzása; több­
nyire fölületes tartalom és külső 
cziozoma terjeszkednek itt az értékkel 
bíró irodalmi műnek terhére. Még in­
kább megdöbbent, hogy a könyvekkel 
való üzérkedés e módját kivált az 
osztrák kereskedelem használja ki nagy 
élelmességgel, igy járulván a komo­
lyabb irányú magyar könyvkereskedés 
és könyvkiadás megbénításához.

Ideje már a visszaélések e hallat­
lan nemére rámutatnunk.

Eveken keresztül kalandozták be az 
„Arany biblia1 és a „Király könyve1 
czimii diszmüvekkel a legélelmesebb 
ügynökök a székesfővárost és az egész 
országot. Különösen a 200 forint áru 
„Arany biblia1 terjedt igen szépen, 
mert a hol a 3 forintos részletfizetés 
nem volt elég kecsegtető, appelláltak 
a közönség vallásos érzelmeire ée 
mindenekfelett hiúságára.

Mikor a könyvek megjelentek, a 2C0 
forintos mii tüstént kaphatóvá Jön 
az antikváriusoknál 35—40 forinton és

bécsi úri ember szándékozik bennün­
ket a mi történelmi dicsőségünk 
egyes fázisairól felvilágosítani Írásban 
és képben. [így emlékszünk, hogy 
megint 100 forintunkba fog kerülni 
nemzeti öntudatunk e fölébresztése, de 
3 forintos havi részletekben is hozzá­
juthatunk, nem számítva az esetleges 
perköltségeket.

A mi a Jegszomoritóbb, hírneves 
magyar írók vállalkoznak arra, hogy 
munkásságukkal, nevük átengedésével 
segítsék elő a magyar szellemi czélok 
meghamisítását, a magyar pénznek 
Becsbe való ömlesztését. A magyar 
irodalmi egyesületeknek, a magyar 
könyvkereskedői testületeknek kellene 
e visszaélések ellen tiltakozó szavukat 
fölemelni, mielőtt az egész magyar 
könyvpiaczot Becs kaparitaná magához 
részlet-üzletek és egyéb iifikák révén.

Kitűnő meneteléi üzletek vannak 
Budapesten, a melyek a német folyó­
iratok terjesztésével szorítják háttérbe 
a hazai folyóiratokat, de ezek legalább 
nyíltan árulják a külföldi portékát, 
ellenben Herzig ur és a kezére járó 
Írók magyaros jelmezben csempészik 
Le hozzánk az osztrák portékát. A fel­
világos t dt közönség bizonyára nem 
segíti elő tovább a bécsi üzletek gya­
rapodását a magyar kultúrától elvont 
pénzének segiíségével. Gr.

TÁVIRATOK.

Esztergom, okt. 23. Boltúár 
József primási lielynük holnap ün­
nepli püspökké szentelésének 25-ik 
évfordulóját. Ez alkalomból a prí­
más hosszú levéllel üdvözölte 
Boltizárt, mondván, hogy hosszú, 
érdemteljes működése által szerzett 
kitűnő érdemei aranyhetükkel lesz- 
■ eV a főegyházmegye évkönyveinek 
1 pjaira bevésve és azokat sem a fe- 
ledé-nek átadni, sem elhomályosi- 
teni nem lehetséges. Ma a vízivárosi 
nőzárda főnöknője tisztelgett né­
hány nővérrel és növendékkel, dí­
szes albumban átadva az intézet 
üdvözletét. Ezután az egyházmegyei 
hivatal tisztelgett Walter Gyula 
kanonok vezetése alatt. Holnap vá­
rosi díszközgyűlés lesz, mire a fő­
káptalan, a vármegye, a papság és 
a helyőrség üdvözli a jubilánst.

New-York. okt. 23. A „New York 
Tiibu»e“-i)ak táviratozzak Scrantonból, 
hogy oda az a hir érkezeti, hogy Mi­
chel, a sztrájkoló szénmunkások veze­
tője, elfogadta a munkaadók ajánlatát 
és hogy e szerint a sztrájk véget ért.

A kínai bonyodalom.
Jhivass líezső azt mondja, hogy a fő­
város pénzügyi helyzete ez idő szerint 
nem a legkedvezőbb, de ilyen kultu­
rális czélra mindig kell lenni pénznek. 
Háló Aims Ivor hozzájárul a pénzbeli 
támogatáshoz, de azzal, begy az úgy­
nevezett iskolai előadásokat alkalma­
sabb időben tartsák, lluhóthy Sándor 
hasonló értelmű felszólalása után 
hozzájárult a bizottság ahhoz, hogy a 
főváros adjon az Urániának három 
isztendőre évi 3000 koronát.

X A Márta Dorottya-EgyesUlet 
azubvenoziója. A Mária Dorottya- 
Egyosiilet kérvényt adott be a főváros- 
hoz, hogy a Tanítónők Otthonát to­
vábbra is segélyezze. A tanügyi oez- 
tály a közoktatási bizottság mai ülé­
sén azt javasolja, hogy adjon a főváros 
erre a czélra évi 600 koronát Kimer 
Károly apát-plébános 1200 korona 
megszavazását javasolja, a mihez a

ha a megrendelő, bármi okból, csak 
egy napig késett a részlettel, tüstént 
bepörölték az egész könyv árának ere­
jéig. A czifra könyv mellett anyagi 
romlás, pénzzavarok hárultak a meg­
rendelőre, nem tekintve az ügynökök 
különbölő visszaéléseit és inkorrekt­
ségeit.

Az igy hegy ült összegek a Max 
Iltrtig bécsi ezég zsebébe vándorol­
tak, a ki a forma kedvéért Budapes­
ten és Lipcsén is tart irodát, de való­
színű, hogy Magyaroszágon csinálja a 
legzsirosabb gsefteket.

Az ember azt hinné, hogy a közön­
ség már belecsömörlött ezekbe az üzel- 
mekbe és megelégelte a folytonos zak­
latásokat. Bedig nem igy van, mert 
éppen most kisért a lapok hirde­
tési rovataiban egy uj diszmü pros­
pektusa: „ Dicsőségünk“ less a czime; 
megint csak Max Uerctig, tehát

New-York, okt. 23,
A „New-York Herald1 távirata je­

lenti \\ a-dnngtcnból, hogy Hay állam­
titkár azt táviratozla Congernek, hogy 
követelje a esungli-jámen eltörlését és 
O'j külügyminiszter kinevezését, a ki 
legalább egy európai nyelvet tud.

Jokoháma, okt. 23.
Hivatalosan jelentik, hogy as orosz 

és a japán csapatvezér megegyezlek 
abban, hogy Oroszország vezeti az 
egész forgalmat a Jungt un és 8an- 
haikvan közti vasúti vonalon, vala­
mint az utóbb nevezett állomáson is. 
A szövetségeseknek joguk van a vo­
natot katonai czélokra használni. 
Oroszország használja az észak felé, 
Niucsvangba vezető vasúti vonalat, de 
beleegyezik, hogy Pccsili tartomány­
ban elegendő vasúti kocsikat tart ké­
szen a szövetségesek czéljaira.

Hongkong, okt. 23.
Kantonból jelentik: A konzulok 

aggasztó híreket kaptak. Kantonban 
mayában ugyan meglehetős nyugalom

van. Huiceaui menekülők jelentése sze­
rint a fölkelők mozgalma terjed és a 
nép mindenütt ezivesen üdvözli. A föl- 
kelők mindent megfizetnek, a mit el­
vesznek és ezért mint vendégekkel és 
nem mint ellenséggel bánnak velük. 
Azt hiszik, hogy a fölkelőknek tie ve­
zére van, a kiknek mindegyike külön 
osztályt vezet. A Kaulung hátvidékén 
levő fölkelők vezére e hó 10-én meg­
verte Ho tengernagynak egy erős csa­
patosztályát, mely 100 halottat vesztett.

HÍREK.

Vörösmarty szobra Budapesten.
A rég érzett általános óhaj, hogy 

a nagy nemzeti költőnek, Vörös- 
martynak szobra emelkedjék a fő­
városban, mint örömmel remélhető, 
az eszme lelkes fölkarolása után a 
százados születési évforduló alkal­
mából végre meg fog valósulni.

Irodalmunk, sajtónk eddigi maga­
tartása s előkészületei, melyek az 
„Otthon1 28-iki nagy gyűlésében 
fogják a megvalósításnak a legna­
gyobb lendületet megadni: nemcsak 
azzal biztatnak, hogy lesz szobra 
a „Szózat“ költőjének, hanem azzal 
is. hogy ez a szobor nem lesz csak 
„kisebb méretű“.

Szükség, hogy Magyarország po­
litikai és kulturális újjáalakulásá­
nak vezérnagyságai teljes számmal 
s a korszak tökéletes jellemzéséül 
meg legyenek örökítve a főváros 
közterein, minden eszmeirányzat 
hü kifejezésével; igy tehát Széchenyi, 
Deák, Petőfi és Arany mellett nem 
hiányozhatik már Vörösmarty szobra 
sem, valamint eljön ideje egykor ki­
egészítésül még két szobormű léte- 
sitének: melyek egyike a magyar 
nép korszakalkotó fölszabaditóját, 
másika pro coronide az ujjáalko- 
tott magyar alkotmányosság legfőbb 
szentesitőjét, nemzetünk egyik leg- 
dicsó'bb, legkegyesebb uralkodóját 
lesz hivatott az utókor elé állítani.

Örömünkre szolgál, hogy szemben 
Vörösmarty Mihály halhatatlan ér­
demeivel, nem csalatkoztunk a fő­
város, a fővárosi tanács hazafias és 
emelkedett szellemű felfogásában* 
Illő készséggel szavaztak meg két­
száz koronát hozzájárulásul az ércz- 
koszoruhoz, melyet az ünnep nap­
ján letegyenek az összes törvény- 
hatóságok nevében a székesfehér­
vári szobor lábaihoz. De kívánnunk 
kell, hogy megfelelő bőkezűséggel 
nyilatkozzék meg a főváros atyái­
nak öntudatos készsége, midőn 
Vörösmartynak a főváros kebelén 
emelendő emlékéről lesz szó, mert 
ily nagy nemzeti kegyelet-kérdésben 
a főváros mindig megtartotta magá­
nak a vezérszerepet s az első és 
legnagyobb adakozó volt s mert ez 
emlékműben a halhatatlan költő 
dicsősége rásugározza majd fényét 
a székesfővárosra is.

— A király holnap, szerdán 
reggel ti órakor külön udvari vo­
naton Gödöllőről a fővárosba érke­
zik, a hol estig marad. 8 órakor 
ismét visszautazik Gödöllőre. A ki­
rály a végleges megállapodás sze­
rint 27-én szombaton utazik el 
Gödöllőről Becsbe.

[



— Országgyűlési beszédek köz­
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lése. A belügyi tárcza költségvetésé­
nek bizottsági tárgyalása alkalmával 
Széli Kálmán kijelentette, hogy a kép­
viselőházban elhangzott beszédek a 
.Budapesti Közlöny“ hasábjain való 
közlése ellen kifogása nincsen. Érte­
sülésünk szerint ez az ujitás rövid 
idó' múlva létrejön, invg pedig oly 
módon, hogy az országgyűlési naplót 
fogják a hivatalos laphoz mellékelni. 
A kerületek tehát a lapok rövid kivo­
natai helyett egész terjedelemben fog­
ják élvezhetni képviselőik szónoklatait. 
A reform tehát uj korszakot fog elő­
idézni a „Budapesti Közlöny“ életé­
ben. Megemlítjük, hogy a hivatalos 
lap azelőtt rendes hírlapi tartalommal 
bir-t. Tisza Kálmán ellenzéki korában 
gokat támadta a hivatalos lapot csí­
pős közleményeiért, mikor pedig mi­
niszterelnök lett, Salamon Fercnczet, 
az akkori szerkesztőt utasította a hi­
vatalos részeken kívül eső összes ro­
vatok megszüntetésére. Mind máig igy 
szerkesztették a „Budapesti Közlöny“-t, 
bár igen igen sokakra nézve képez 
érdekes olvasmányt mostani alakjá­
ban is.

— Talán mégis Petőfi verse.
.Nem Petőfi verse“ czim alatt em­
lékeztünk meg dr. Horváth Ödön 
eperjesi jogakadémiai tanár egy ér­
dekes czikke alapján arról, hogy a 
sárosvári romról irt költeményt nem 
Petőfi Sándor irta, mert annak 
szerzője Kosa Barna. Illyés Bálint 
az „Egyetértés“ mai számában közli 
Kosának egy levelét, a mely szerint 
6 is irt ugyan verset a sárosi vár­
romról, de az nem egy a Petőfi 
Sándornak tulajdonított verssel és 
igy ez „valószínűleg a Petőfié“. Ha 
a Kosa Barna kötete kezünkbe lett 
volna, természetesen magunk is 
konstatáltuk volna ezt a tényt. Ér­
dekes volna különben ha Köse Barna 
versét teljes egészében küzülhetnők, 
hogy szembeállíthassuk az állítóla­
gos Petőfi-verssel,

— Uj törvényszéki palota Kecs­
keméten. Az igazságügyi kormány 
elhatározta, hogy Kecskeméten a szűk 
és mindenképpen alkalmatlan törvénv- 
széki régi épület helyett uj palotát 
emeltet, a melyben a járásbíróságot is 
elhelyezik.

— Emlékünnep a temetőben
Emlékünnep lesz október 28-dikán, 
vasárnap délelőtt 11 órakor a kerepesi­
nti temetőben. Ekkor leplezik le Lut- 
tenberger Ágostnak, a budapesti ev. 
egyházközség egykori tanítójának sír­
emlékét, melyet a megboldogult tisz­
telői és volt tanítványai közadakozás­
ból állítottak fül. Karzián János ev. 
lelkész tartja az emlékbeszédet, mig 
Fása Lajos ünnepi ódát szaval. Az 
emlékbizottság, mely Péterfi Sándor, 
Falvay Antal és Schollz Lajos vezetése 
alatt buzgólkodott, Luttenberger ne­
vére kétezerkoronás alapítványt tesz 
az Eötvüs-alapnál fővárosi tani tők árvái 
javára.

—■ Öngyilkosságok. Az éjjel Moll- 
ti er Lajos kereskedő a Kerepesi-uton 
mellbe lőtte magát. A súlyosan sebe­
sültet a Rókus-kórházba vitték, a hol 
ma meghalt. — Leiser Mária és Nagy 
Borbála cselédleányok pedig lugkő- 
oldatot ittak. Az előbbi meghalt, az 
Utóbbit a Rókus-kórházban ápolják.

— Könyvvel házalók vissza­
élései. A fővárosi rendőrséghez ma 
följelentés érkezett, a melynek értelmé­
ben a vidéken egy magát „Franke 
Pálnak* nevező ügynök több előkelő 
fővárosi könyvkereskedő ezég nevében 
megrendeléseket gyűjtött, péuzt is

fölvett, de könyveket nem küldött 
érette. A mintegy 18 helyről érkezett 
panasz következtében ma detektívek 
járták be a könyvkereskedéseket, az 
illető vigécz után kérdezősködve. Ki­
tűnt, hogy e könyvkereskedések egyike 
sem adott megbízást Franké Pál nevű 
ügynöknek, igy csupán szélhámosság­
ról lehet szó, a melynek elkövetőjét a 
hatóságok szorgosan nyomozzák.

— Felolvasás a kolozsvári 
Mátyás-ház javára. Déváról írják: 
Vikár Béla az E. K. E. felkérése foly­
tán c hó 21-én Déván a kolozsvári 
Mátyás-ház és Kárpát egyleti muzeum 
javára előadó estélyt adott.

— Debreczen szenzácslói. Debre- 
czen serényen halad a világváros el­
nevezés czime és jellege fele. Az olyan 
esetek, a melyek más kisebb városban 
még szenzácziószámba mennek és a 
melyekről azután hetekig beszélnek, 
itt, úgy látszik, akár csak a nagy­
városokban, mindennapiasak lesznek, 
így ma is négy szcnzáczióról ad hirt 
a táviró. A mai nap folyamán ott két 
öngyilkosság történt. Gyarmati Lajos 
napszámos folyton ütötte-verte a fele­
ségét, a ki e fölötti elkeseredésében 
mellbelőtte magát és meghalt. Ilohoili 
Lajos gazdálkodó pedig betegsége 
miatt lett öngyilkossá. Azonkívül egy 
rablőgyilkossági eset tartja izgatott­
ságban a kedélyeket. Debreczen hatá­
rában ugyanis halva találták Szilágyi 
István tanyásgazdát. A feje fejszével 
ketté volt vágva és zsebei kiforgatva. 
A csendőrség a gyilkost- Tóth János 
merfőcsáthi napszámos személyében 
Miakolczon elfogta. Tettét beismerte 
B azt is bevallotta, hogy Szilágyitól 
40 koronát rabolt el. A gyilkost 
Debreczenbe szállították. Végül pedig 
a vörös kakas is fészket rakott. 
Szatmári Miklós vinczellér házát a 
múlt éjjel ismeretlen tettesek föl- 
gyujtották. A ház leégett és odaégett 
Szatmári neje is. A férj súlyos égési 
sebeket szenvedett.

— Csendélet Komárom Szome- 
rén. Szemere komárommegyei község­
ben ugyancsak gyöngyélet lehet. Mint 
tudósítónk Írja, ott a község mindkét 
végén czigánynegyed van. iC felső vé­
gen levő negyedben tisztességes és 
jóravaló munkás és muzsikos nép la­
kik, mig az alsó negyedben a vályog- 
vetők ütöttek tanyát. Ezek között te­
lepedett le az 5 férficzigányból és lü 
asszonyból és gyermekből álló czi- 
gánykaraván, a mely nagyban űzi a 
községben elemelhető, elhajtható és el­
idegeníthető tárgyak beszerzését és or­
gazdaságát. Ugyancsak ez a karaván 
az, a mely a vendégszeretetét igénybe 
vevő gyanús egyénekkel együtt arról 
gondoskodik, hogy a községnek na­
ponkint meglegyen a maga szenzá- 
cziója. így tegnapelőtt ennek az érde­
mes társulatnak a legifjabb tagja 
Tóbiás kolthai zsellért tajtékpipája 
miatt, a melyet elkívánt tőle, világos 
nappal, délben félholtra verte és mi­
után pénztárczáját is elvette, veibe 
fagyva az utón hagyta. És a község­
ben senki sincs, a ki ennek a garáz­
dálkodásnak véget vessen!

— Tífuszjárvány. Aradról Írják, 
hogy Kurticson a tífusz járványosán 
pusztít; naponta 4—5 haláleset fordul 
elő. A hatósági intézkedéseket a román 
lakosság nem tartja be. Félő, hogy a 
veszedelem tovább terjed.

— Hurokra került betörők. A
múlt hónapban ■ e hó elején ia egy­
mást érték Újpesten a betöréses lopá­
sok. A rendőrség végre az egész ban­
dát kézrekeritette. A társaság tagjai 
Lehmann János, Szabó Sándor, Buddi 
István és fivére József, továbbá Fu- 
renda Pál, Takáes-Tóth István és 
Vjmor Erzsébet. Az asszony volt a

banda orgazdája, a férfiak mind a 
főváros területéről kitiltott csavargók, 
a kik közül Fnchli István hatóság 
elleni erőszak miatt időközben már az 
ügyészséghez került, fivére József, 
Furenda Pál és Tóth István pedig n 
tolonezházban vannak, a hol a fő­
városba való tiltott visszatérés miatt 
zárták el őket. Kihágási büntetésük 
kitöltése után ők is az ügyészséghez 
kerülnek.

— A reformáozíó emlékünnepe.
A reformáczió megalapításának évfor­
dulóját, mint minden esztendőben, úgy 
az idén is megüli a székesfővárosnak 
mind a két protestáns egyházközsége. 
Az ünnepélyt október 31-én, szerdán 
tartják meg a reformátusok a Lónyay- 
utczai gimnázium dísztermében, az 
evangélikusok pedig a Deák-téri evan­
gélikus templomban.

— Körözött házaeaágszédelgö. 
Gasparics Ferenez szabólegény Bogár 
Erzsébetnek házassági ajánlatokat tett, 
ezen a réven kicsalt tőle 120 ko­
rona készpénzt, 2 darab gyűrűt s vagy 
18 koronát érő külföldi ezüst pénzt, 
azután megugrott. A nagyatádi járás- 
bíróság körözteti.

x Sok pénzt megtakaríthat, a ki
Lichtmann Sándor fórfiszahó mesternél, 
műhelye Csömöri-ut 27. sz. I. emelet, 
fedezi nz őszi és téliidényre ruha-szük­
ségletét, mert ott készülnek saját, mű­
helyében remek szabású divatos férfi­
öltönyök vagy hosszú télikabátok 12 
írtért mérték után finom tartós gyapjú 
szövetekből. Vidéki rendelések ponto­
san és lelkiismeretesen eszközöltetnek 
utánvétellel a szövetszin megnevezése, 
a mérték vagy egy mintaruha bekül­
dése mellett. Minták a nagy forgalom 
és az idő megtakarítása végett nem 
küldhetők.

IRODALOM, MŰVÉSZET.
* Opera. Mégis csuk meglátszik, 

hogy Budapest közönsége az olasz 
dalmüzene emlőin nevelkedett: ma 
is teli nézőtér kisérte nagy érdek­
lődéssel Verdinek egyik elavult, fél­
száz évesnél régibb operáját, a 
„Rigoletto“-t. Azt hinné az ember, 
hogy az indulatokat felkorbácsoló 
uj olasz operák (azaz Mascagni és 
Leoncavallo remekei) az Ízlésnek uj 
hajtásait oltották bo az emberekbe, 
vagy, hogy a még nem régen „a 
jövő zenéjének“ csúfolt Wagner-stil 
hívei akkora sereggé gyűltek, hogy 
„a régi jó idők“ áriái többé nem 
vonzanak. A mai est azt a hi­
tet alaposan leronthatta. A „Ri- 
goletto“ meséjét Victor Jingo 
groteszk képzelete szülte s bizo­
nyos, hogy az eredeti dráma 
(„Le roi samuse“) nem állhatna 
mog a mi közönségünk előtt; do az 
operák hallgatósága ma is olyan, 
mint minden időben: keveset törő­
dik a sujct-vel, ha a zene kedvére 
való. Az előadás kielégíthette, bár 
a czimszerepben Tákáts nem volt 
az a szemnek, szívnek szörnyeteg, 
a kinek lennio kellett volna. Emlí­
tik a darabban púpos voltát, maga 
kesereg borzasztó rut volta felett, a 
lelke meg csupa métely; de Takáts, 
úgy látszik, nem akarja láttatni, 
hogy ő esetleg d'Andrade nagy 
művészetének hatása alatt áll — 
inkább „zsongitotta“ színeit, do a 
költői igazság rovására. Végre, egy­
szer, ezt a kivételt elnézhetjük 
neki — c.őrébe annyi más élvezet­
ért ... Gilda hires szerepét Bononi 
Lujza adta, a kinek kedvéért vet­
ték elő a hálás darabot; a vendég 
művésznő szépen játszotta a sújtott, 
meggyalázott leányt s üde, telt, ki­
adós szopránjával szépen énekelte 
is áriáit (futamaiban a magas dm-ig 
ment), de a nélkül, hogy mélyebb

hatást tudott volna tenni. Broulik 
a csélcsap herczeget magyarul éne­
kelte, néhány fényes magas hanggal 
kárpótolván idegenszerü kiejtéséért. 
Sscndrői szokásszerint nagyon jó 
volt, szeretnek azt Írni, hogy reme­
keli. A többi szereplőket nincs miért 
kiemelnünk. A zenekart BenkS ve­
zette, a közönséget—senki: önként 
tapsolt, főleg a felvonások végén 
sokat. (-}_)

* Magyar Színház. Charleg
Lecocq háromfelvonásoa vig ope­
rája, az Angot asszony leánya, ma 
került előadásra a Magyar Színház­
ban és szenzácziós sikert aratott, 
mintha nem is barminezéves mű­
ről volna szó, a melyet nálunk a 
Pálmay-korszakból mindenki ismer. 
Ezt a sikert pedig köszönjük első 
sorban Szoyer Ilonkának, a legújabb 
primadonnának, másod sorban pe­
dig az igazán nagy gondra és szor­
galomra valló betanulásnak. Szoyer 
Ilonka, a ki Clairette kedves fülbe­
mászó dalait elevenítette fel, egy­
szerre meghódította a közönséget, 
a mely különösen a második fel­
vonásban zajos ovácziókban részesí­
tette az idegenből idejött prima­
donnát, kit alig ismert valaki, ki­
nek nem csaptak lármás reklámot, 
a ki különösen feltűnően szép 
énekével, diszkrét játékával meg­
győzött bennünket arról, hogy lehet 
operettben nagy sikert elérni, a 
nélkül, hogy a divatos operett- 
footballozást kellene alkalmazni. 
Margó Zelma Lange szerepében, 
Palástiig S. mint Ange Pitou és 
Sziklay mint Larivaudiére, Mátray 
mint Louchard rendőr pompásan 
megállották helyüket, Szoyer Ilon­
kát és Margó Zelmát a második 
felvonásban virágokkal halmozták 
el s a nagyszámban megjelent kö­
zönség azzal a kellemes érzéssel 
hagyta el a Magyar Színházat, hogy 
„Angot asszony leánya“ a modern 
angol operettek daczára még igen 
sokszor fogja az exotikus koszthoz 
szoktatott közönséget gyönyörköd­
tetni, a minek őszintén örülünk.

* Blaháné ünneplése. Tegnap volt 
negyedszázados évfordulója annak a 
napnak, a melyen Blaha Lujza, a nem­
zet csalogánya, először bájolta el 
hangja varázsával, magyar népies da­
laival az ujonnon megnyílt Népszín­
ház közönségét. A jubileumi ünnepség 
tegnap este folyt le ugyanebben a 
színházban, a melyen a közönség és a 
kartársak lelkes ováczióban, elismerés­
teljes kitüntetésben részesítették. De 
Blahánónak közkedveltsége, az általá­
nos szeretet és elismerés nem a teg­
nap kapott virágokból, nem a tapsból 
és elhangzott beszédekből tűnik ki 
igazán, sokkal inkább bizonyítják azt 
azok az üdvözlő levelek és táviratok, 
a melyek nemcsak hazánkból, de a 
külföldről is nagymennyiségben érkez­
nek. Színtársulatok és tudományos 
intézetek, társaságok ée egyletek ver­
senyeznek a magánszemélyekkel, hogy 
csodálatuknak, tiszteletüknek, rajon­
gásuknak éa szeretetüknek ezen az 
utón kifejezést adjanak.

Blaháni ma délelőtt felkereste a ke­
repes!-úti temetőben Tóth Ede és Szig­
ligeti Ede, délután pedig az újpesti 
temetőben Tamássy József eirját a 
ezekre tette le a jubiláns előadáson 
kapott koszorúit. A művésznő min- 
denik simái letérdelt és imádkozott,

* A Budai Zenekör tegnap tar­
totta tizenkilenczedik hangversenyét, 
nagy közönség előtt. A hangverseny­
ben, a mely fényesen sikerült, Bleimr
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Andorjána urhölgy, Szabó tanár s a
zenekör női és férfi kara működtek 
közre.

* Elia György szobrai. Kiss 
György szobrász alig fejezte be az
#»«37+Argnmi h*t*1™*S Sz^üt-HárCíTlság-
szobrot, már is újabb három Meg­
váltó-szobrot mintázott. Ilettycy Samu 
pécsi püspök megbízásából készítette 
a szobrokat, a melyekből egyet-egyet 
Gyüdön, Pécsett és Apatinban állíta­
nak föl a magyar kereszténység kilencz- 
Bzázéves fordulója emlékére. A művész 
ezenkívül most mintázza Vörösmarty 
Mihály szobrát.

* A farkai. Giovanni Vtrga drámá­
jának, a Vígszínház e heti újdonságá­
nak, első előadása csütörtökön lesz. A 
Vígszínház személyzete ezúttal uj, a 
magyar népszínművel rokon műfajban 
mutatkozik be. Verga, a ki a darab 
tárgyát az olasz parasztéletből merí­
tette az első felvonásba énekes és 
tánczos aratási jelenetet is szőtt be. 
Az előadókat Mazzantini Lajos taní­
totta a szicziliai tánczra.

A Nemzeti Muzeum.
A magyar Nemzeti Muzeum igazga­

tósága terjedelmes, 190 oldalra terjedő 
füzetben számol be az intézet 1899. 
évi állapotáról. Az érdekes füzetből 
tudjuk meg, hogy

1869-ben 64.625
1879-ben 228.951 
1889 ben 329 989 
1899-ben 482.216

ingyen látogatója volt a múzeumnak; 
a számokból látható, hogy a nagy kö­
zönség érdeklődése állandó, örvende­
tes gyarapodást mutat. A nyitva nem 
álló gyüjtoményláraknak fizetés mel­
lett való megtekintése csak az 1889. 
évi szabályzat életbeléptetése óta vált 
lehetségessé s a fizetéses látogatók 
kimutatása 1892 óta vezetletik. E ki­
mutatás szerint fizetéses látogatója 
vö t a múzeumnak:
1892- ben 1122
1893- ban 1313
1894- ben 1648 
1895 ben 1546

1896- ban 1878
1897- ben 1217 
1898 ban 1360 
1899-ben 1458

A mi a Nemzeti Muzeum ismeret­
terjesztő előadását illeti, itt kétségte­
lenül szomorú jelenség a hallgatóság 
számának apadása, bár ennek is meg­
van a maga részletes magyarázata 
abban a körülményben, hogy újabb 
időkben a társadalom minden rétegé­
ben oly nagy az ismeretterjesztő elő­
adások száma, hogy lehetetlen, hogy 
az egyes előadási cziklusoktól egy bi­
zonyos számú hallgatóságot ol ne von­
jon; ennek daczára sajnálattal konsta­
tálja a jelentés, hogy az iparosok 
vasárnap délutáni hasznos foglalkoz­
tatására szolgáló előadásokon a sok 
szocz iái ista összejövetelek és tünteté­
sen kürmenetek vonzóereje nagyon
megérezhető: szóljanak a számok:

az 1894-dik évben 1669
„ 1895-dik 9 1777
„ 1896 dik 1343

1897-dik 1781
„ 1898 dik n 1695
„ 1899-ben 9 1507

hallgatója volt ezen, rendszerint 18 
téli vasárnap délutánjára terjedő elő­
adásnak, melyek közül csak az 1896. 
évi hirtelen csökkenést magyarázza meg 
az iparosoknak a kiállítás folytán be­
állott szakadatlan elfoglaltsága.

Az úri osztály számára vasárnap 
dólelőttönkint tartani szokott és 10 
előadásra kiterjedő cziklusból az 1889. 
évre 4 előadás esett 394 hallgatóval a

MAGYARSÁG
többi 6 előadás hatszáz hallgatóval 
már az 1900. év január—márczius 
hónapjaiban tartatott; ezen 1899,900. 
évi 994 hallgató is az 1899/9 évi 1564 
hallgatóhoz képest igen tetemes csők-
IranAná 1-L-L 1. • e
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ingere sem hatott többé, lehet az is, 
sőt ez a külföldi tapasztalások szám­
adatain indulva nagyon valószínű, 
miszerint az apadás oka az, hogy az 
előadások nem képeztek egy össze­
függő cziklust, mint a tavalyiak a ré­
gészet szakmájából, lianem kiterjedtek 
a M. N. Muzeum valamennyi osztá­
lyában képviselt tudományszakokra. — 
Mindenesetre egyik főhiány abban 
van, hogy az előadásokat magyarázni 
és élénkíteni hivatott mutatványok 
minden e czélra alkalmas segédeszköz 
hiányában csak minimális arányban, 
nevezetesen pedig legnagyobb részt 
csak a közvetlen közelben szemlélők 
számára voltak haszonnal alkalmazha­
tók; ezen a hiányon is segített már 
dr. Wlassics Gyula vallás- és közokta­
tásügyi miniszter gondoskodása az 
ezidei államköltségvetésben s a leg­
közelebbi előadási cziklus nagy vonzó­
ereje egy Zeiss-féle vetítő készülék 
lesz, a mely nemcsak üveglemezre 
fotografált képeket, hanem bármely 
tárgyat vetít kellő nagyságban s a 
maga eredeti színeiben; semmi kétség, 
hogy ezentúl a Nemzeti Múzeumi is­
meretterjesztő előadások kellő állandó 
látogatottságnak fognak örvendeni.

Ellentétben az előadásokkal, folyto­
nos és igen erős gyarapodást mutat a 
tanuló ifjúság testületi látogatása; 
ama 3000 tanulón kívül ugyanis, kik 
1896-ban 96 tanár vezetése alatt az 
orsz. tornaünnepély alkalmából múzeumi 
gyűjteményeinket meglátogatták:

1896-ban 10 iskola 342 növendéke 
19 tanár vezetése alatt, 1897-ben 10 
iskola 469 növendéke 21 tanár veze­
tése alatt, 1898-ban 23 iskola 1539 
növendéke 48 tanár vezetése alatt, 
1899-ben 68 iskola 4322 növendéke 
154 tanár vezetése alatt tekintette 
meg az egyes osztályokat, a mely al­
kalmakkor a kisérő tanárok s illetőleg 
múzeumi tisztviselők magyarázó veze­
tése a látogató ifjúság önművelésére 
kétségtelenül előnyös befolyással volt.

A Nemzeti Muzeum egyes tárait 
következőképpen látogatták:

A könyvtár termét 15.764 egyén lá­
togatta, kik 27.227 kötetet használtak.

A régiségtárnak 116 nyilvános napon 
119.855 látogatója volt.

Az állattani osztályt 121 rendes na­
pon 155.627 látogató tekintette meg. 
Legnagyobb volt a látogatók száma 
szeptember 14-én, t. i. 4575, legkeve­
sebb május 29-én, 525.

A AVpt<í>-ban 175.641 látogató for­
dult meg.

Az itt részletesen kimutatott látoga­
tók számába nincsenek belefoglalva 
sem a rendkívüli, sem a fizetéses láto­
gatók, sem azok, a kik előadásukra 
jöttek el.

SPORT.

Bécsi lóversenyek.
V. nap.

(Kedd, okt. 23.)

A mai ötödik napon úgy a buda­
pesti St.-Leger, mint pedig az Ausztria- 
dij alapos magyarázatot nyert. A nap 
főszámát, a Prímás II. versenyt, az

öseze-visaza futkosó Testőr nyerte 
meg Attila ellen, mig a St.-Leger 
győztese, Garaboncziás, utolsó lett. 
Az utolsó versenyben pedig Zászlós 
utolsó lett Kara, Connex és Tímár 
mögött, igy bizonyítván be, hogy az 
Ausztria mezőnye rossz lovakból állott. 
Testőrnek, valamint Boldognak a Prí­
más Il.-verseiiyben mutatott jó formája 
különben a mély talajban lelheti ma­
gyarázatát. A részletes eredményekről 
tudósítónk a következőkben számol be:

I. Háromévesek gátvers»uye. Handicap. 
Távolság 2400 méter. Első mr. White 
Bármikor-ja (lov. Rosack). Második 
Avar II. Harmadik Gourgaudine. Tot.: 
10 : 71. Helyre: 50 : 108, 82 és 79.

II. Eladóverstny. Távolság 1600 mé­
ter. Első gróf Sternberg A. Aldomás-a 
(lov. Harker). Második Ronny. Harma­
dik Reducer. Tot.: 10:57. Helyre: 
50:120, 261 és 138.

III. trimás II.-verseny. Távolság 
2000 méter. Első Harkányi I. Testőr-jó 
(lov. Wilton). Második Attila. Harma­
dik Boldog. Tot.: 10: 85. Helyre: 
50 : 136, 95 és 94.

IV. Kétéves nyeretlenek eladóversenye. 
Távolság 1000 méter. Első Péchy A. 
Cagliostro-ja (lov. Wilton). Második 
Széltoló. Harmadik Moderne. Tot.: 
10: 47. Helyre 50: 89, 112 és 108.

V. Kétévesek handicapja. Távolság 
1000 méter. Első Szászberek! ménes 
Philosoph-ja (lov. Bulford). Második 
Schvájdnitz. Harmadik Prima. Tot.: 
10:52. Helyre: 50:121, 107 és 146.

VI. Nagy bécsi őszi akadályverseny. 
Távolság 6400 méter. Első Michlstätter 
F. Cecilic-jo (lov. Slimm). Második 
Diává. Harmadik Buda, Tot.: 10: 19. 
Helyre: 50: 57 és 62.

VII. Októberi verseny. Távolság 1600 
méter. Első Péchy A. Kar a-ja (lov. 
Morgan) Második Connex. Harmadik 
Ti már. Tot.: 10 : 29. Helyre: 50 : 88 
és 88.

co Vívás. A „Magyar Athletikai 
C!ub“-ban már élénk vivó-élet ural­
kodik. Hétfőn, szerdán és pénteken 
5—7-ig Santelli mester vezetése alatt 
a kezdő vivők gyakorolnak, 7—8 óra 
a haladóknak van fentartva, 8—9-ig 
ismét a kezdők nyernek oktatást 
Prucher segédmestertől. Az „Öreg 
urak“ vivótársaságát is, mely tavaly 
alakult, újra szervezik.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A szomálii gyarmatfoglalás 

utójátéka. Inger Solimán két év előtt 
a kormány segélyével cxpedicziót szer­
vezett, hogy Szórnál afrikai tartomány­
ban magyar gyarmatot létesítsen. I)e 
az expediczió csak Dsibutiig ért. Itt 
feltartóztatta a franczia kormány, a 
minek következményeképp a legkelle­
metlenebb pénzzavarba került. Ekkor 
Inger budapesti képviselőjéhez Jdr. 
Ketiotishoz fordult, hogy az neki pénzt 
szerezzen. KHiotis erre Ibrahim Bin 
Ibrahim MardUli budapesti szivacs- 
kereskedővel, illetve Mohamed Recseb 
szivacs- és szőnyegkereskedő üzletve­
zetőjével lépett összeköttetésbe. Ibra­
him a bécsi Nissim Bchár bécsi sző- 
nyegkereskcdővel üzleti összeköttetés­
ben állván, ennek azon időben 2032 
koronával tartozott a hitelbe vásárolt 
árukért. Hogy Kejiotison segítsen, 
ezen tartozása törlesztésére beszedett 
összeget, átadta neki, oly czélból, hogy 
juttassa Inger kezeihez. Mikor Nissim 
tieliár a követelését be akarta hajtani, 
akkor tudta csak meg, hogy Mohamed 
Recseb, a kinek megbízásából Braun 
Ármin ügynök a szőnyegeket rendelte, 
megszökött a fővárosból s üzletén túl­
adott. Ibrahim és Braun Károly kö­
rülbelül ehhez hasonló módon csapták 
be Kusso J. bécsi ezégeit is. A mai 
fó'tárgyaláson Ibrahim éa Braun 2—2 
rendbeli csalásbüntette miatt kerültek 
a vádlottak padjára, de a vádat az

ügyész csakis Ibrahim ellen tartotta 
fenn, a kit a törvényszék a tanúvallo­
mások zavaros volta miatt felmentett. 
A károsult Kusso-ezég képviselője az 
Ítélet ellen felebbezett.

§ Rokoni szeretet. Nagyon hara­
gudott sógorára, Domniczky Ilkóra, 
Petruk Pantelemon és ezért őt le is 
lőtte, fiát pedig súlyosan megsebesí­
tette. Gyilkosság és gyilkossági kísérlet 
miatt 15 évi f egyházra ítélték, az ezen 
ítélet ellen beadott semmiségi panaszt 
a királyi kúria ma elvetette.

Nyilt-tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal ttíe 

lelősséget a szerkesztőség.)

Szab adalmazott

Ji! gázgyujtó Oj!
gyufa éa láng nélkül

10.000 láng meggyújtására.
Darabja: rúd­
dal felszerelve
6 korona.
Magyarországi 

vetérképviselő :

RadcLajas
BUDAPEST,VI., 

Izabeua-u. 73.
Isméteiadók- 
nar megfelelő 

engedmény.
Ügynökök ke­

restetnek.

KÖZGAZDASÁG.
= Frigyes föherozeg a duna- 

menti községek biztonságáért. A
tavaszszal a fékevesztett Duna egész 
sorát fenyegette a községeknek. Pol­
gárság, katonaság éjjel-nappal szaka­
datlanul a gáton dolgozott, hogy ne 
váljanak hajléktalanná ezrek és ez­
rek. Ezeken a sötét, a romboló elem­
mel való küzdelem napjaiban tapasz­
talta Frigyes főherczeg, hogy a kato­
naság mentő szolgálatát szabadabban 
és sikeresebben végezhetné, ha a pol­
gári hatósággal harmóniában működ­
hetnék. Azért most, mikor a dolog 
békésen átmehet a hivatalok retortáin, 
Frigyes főherczeg, mint az 5-ik számú 
hadtest parancsnoka, a közös hadügy­
miniszterrel és a fóldmivelésügyi mi­
niszterrel egyetértőleg azt inicziálta, 
hogy a katonai segítő csapatok gyor­
san és czélszerüen vétethessenek 
igénybe. A főherczeg kezdeményezé­
sére Pozsony, Győr, Komárom, Eszter­
gom védelmi központokul kijelöltettek, 
a hová a katonai közerő kirendeltetik. 
Ugyancsak kineveztettek azok a pol­
gári tisztviselők, a kiket a mentés 
munkálatában a rendelkezés joga meg­
illet. Melléjük egy-egy utásztisztet 
rendeltek ki. Ki neveztettek a pozsonyi 
szakaszra Brolly Tivadar polgármes­
ter, Klempa Bertalan és a mosoni al­
ispán, Szilárd István főmérnök. A 
győri szakaszra Zechmeister Károly 
polgármester, Baán Endre és Károlyi 
Antal dr. alispánok, Szilárd István és 
Pokornyi Károly főmérnökök. A komá­
romi szakaszra Ghiczy Dénes alispán, 
Btró Elek műszaki tanácsos, Sárkány 
Ferencz, Komárom rendőrkapitánya. 
Az esztergomi szakaszra Wimmer Imre 
polgármester, Andrássy János alispán. 
A kirendelt utásztisztek már beutaz­
ták kerületeiket, hogy azt alaposan 
megismerjék. Általában a rendelkezés 
czélja az, hogy tervszerű együttműkö­
dés biztosítsa a védelmi munkálato­
kat azokban a válságos perczekben, 
mikor esetleg nagy katasztrófák oko-



6 MAGYARSÁG 1900. október 24,
zója lehet a különféle s nem egységes
rendelkezése,

= Ösztöndíj állatorvosok szá­
mára. Darányi Ignácz foldmivelésügyi 
miniszter az állatorvosi főiskolát jó 
sikerrel végzett nyolcz okleveles állat­
orvosnak alkalmat óhajt nyújtani arra, 
hogy gyakorlati ismereteik gyarapítása 
czéijábói két évig am. kir. áll.ménes- 
intézetnél szolgálatot tegyenek. Ez idő 
nlaít az illetők lakáson kiviil évi 1200 
korona ösztöndíjban részesülnek. Pá­
lyázni óhajtók a foldmivelésügyi m. 
kir. miniszterhez intézett és kellően 
fölszerelt folyamodványaikat a buda­
pesti m. kir. állatorvosi főiskola rektori 
hivatalánál nyújthatják be.

= Kiállítás Kecskeméten. A

Időjárás.
Nálunk az ország északi, tenperparti 

és erdélyi megyéiben volt helyenkint 
kevés eső. Egyébként az idő' nagyobb­
részt borús.

A hőmérséklet változatlan.
Jóslat: Nagyobbrészt borús, hűvös 

és helyenkint, — de inkább csak az 
ország déli és keleti részeiben — asős 
idő várható.

Hömérsikltt: Budapest 8’3, Ó-Gyalla 
6-4, Zágráb 7-3 Szolnok 'J‘2, Szeged 
14'0, Kolozsvár —, Bécs 4 8, Róma 
12'G, Berlin 2'0, Pária 4 h, Szent- 
Pétervár 24.

Budapesti gabonatőzsde.
kecskeméti ipartestület és az ottani 
sajtó kezdeményezésére jövő évi szep­
tember hóban a szomszédos Nagy- 
í^őrös, Félegyháza, Czegléd, Halas és 
vidékeinek bevonásával gyümölcski- 
állitással kapcsolatos iparkiállitást 
rendeznek. Az iparkiállitás helyi jel­
legű lesz, a gyümölcskiállitással együtt 
pedig annak feldolgozására szolgáló 
gépeket és eszközöket, a szállítás 
módját is bemutatják és a kiállítás­
nak ez a része internaezionális jelleg­
gel fog bírni. Ugyanekkor fogja a 
Magyarországi Kertészek és Mükerté 
szék Képzőegyesiilete a kiállítást ren­
dezni. Darányi foldmivelésügyi minisz­
ter már megígérte a kormány anyagi 
és erkölcsi támogatását. Hegedűs mi 
nisztertől pedig a napokban várják 
ugyanazt. A kiállítás elnöke Kada Elek 
polgármester, a végrehajtó bizottság 
elnökei: Pataky Imre ipariskolai igaz­
gató, Grassely Miklós földmiv. iskolai 
igazgató, jegyzője pedig Sz. Kovács 
Pál szerkesztő.

= A budapesti őszi baromflkl 
állítás e hónap 27-én, szombaton 
nyílik meg, 253 kiállító majdnem 
4000 tételt jelentett be. A kiállítás 
egyik érdekes részét fogja képezni 
ötven kiállítónak baromfi-termény osz­
tálya, a mely ezzel az alkalommal 
teljes képét adja baromfikereskedel- 
münknek.

Ma a kész búza ára is 5 fillérrel 
csökkent. E mellett alig 8— 9000 mm. 
búza kelt el. A legmagasabb ár 7.90 ko­
rona, a legalacsonyabb 7.20 korona volt.

Egyéb gabonanemüek közül rozsért 
6.9u. zabért 5.55—5.85 koronás árakat 
fizettek.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 7.28—7.29
Búza áprilisra 7 81 — 7.82
Rozs 1900. okt.-re 7.02—7.01
Rozs áprilisra 7.28—7.29
Tengeri rnáj.-ra 5 01 —6.< 4
Zab 1900. okt.-re 5.42-5.53

» áprilisra 5.57—5.58

Budapesti értéktőzsde.
Szép szilárd irányzattal kezdődött a 

tőzsde, de később a Rimamuráuyi Vasmű- 
részvények 10 koronás áresése elvette a 
hausse-párt kedvét és ismét csak lanyha 
irányzatot élvezhettek. A v^skarlell, úgy 
látszik, még sok bus napot fog okozni a 
spekulácziónak.

A helyi értékek piaczán az irányzat 
tartott

Valuták és érczváltók gyengék.
A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 016.75
Magyar hitelrészvény 645.50
Leszámítoló 421__
Rimamurányi vasmüv. 498.__
Osztrák-magyar-államvasut 6-4._
Közuti-vasut _
Városi villamos vasút 270,__

Állatvásár.
Kőbányai sertesplaoz. Oklóber 

23-án. Italai nehéz (páronkint 32( 
kgron felüli súlyban) 96-98 fillét 
Fiatal közép (páronkint 251—320 klg.) 
96—98 fillér. Fiatal könnyű (páron

kint 260 klgrig terjedő súlyban) 
97—98 fillér. Szerbiai: Nehé* (páron­
kint 260 kgron felüli súlyban) 94—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 93—95 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
92—94 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
változatlan.

Budapesti borjú vasár. Október 
23-án. Felhozatott élő borjú 325 drb, 
leölt borjú — drb. Növendékmarha 31 
drb. — drb élő. bárány és — darab 
leölt bárány. Árjegyzések: Elsőrendű 
élő borjukért 82—96 fillér, kivételesen 
102 fillér. Másodrendű 66—80 fillér. Nö­
vendékmarha elsőrendű 51—54, kivé­
telesen ----- fillér. Másodrendű 45—49
fillér. Silányabb 38—42 fillér kilo-
grammonkint. Elő bárány párja--------
korona. A vásár lefolyása vontatott 
volt, az árak változatlanok maradtak.

SZÍNHAZAK.
(Szerda, október 24-én.)

NEMZETI SZÍNHÁZT“

A velenczei kalmár.
Színmű 3 felv. Irta Shakespeare. Fordí­

totta Ács Zsigmond.
Kezdete 7 órakor.

MAGY. KIR.OPEKAHAZ"

Faust.
Nagy opera 4 felv. Z< néjvt szerző Gounod 

Kezdete 7 órakor.

VÁR SZÍNHÁZ.

Nincs e őadás.
" N É P S ZTN H Á Z.

S a n - T o y.
Kinai daljáték 3 felv. Írták Edward Mor­
ton, Harry Greenback és Adrian Ross. 
Fordították Fáy J. Béla és Makai Emil. 

Zenéjét szerzetté Sidney Jones. 
Kezdete 7 órakor.

~~M AGY a R S Z1N HÁZ. ~

Angot asszony lánya.
Vig opera 3 felvonásban. Szövegét írták : 
Clairvi le, Straudin és Könning. Fordí­
totta Vezéri Ödön. Zenéjét s érzette Char­

les Lecocq.
Kezdete fél x órakor.

vígszínház.
Coralie és Társa.

Bohózat 3 felv. írták Valabrégue és 
Hennequin. Fordította Heltai Jenő.

Kezdete fél 8 órakor.
TTRÁNTTA C 71 M H Á *7
W «.«. 4« »1 JL at V-/ <J 1 A' ii ál .

I _
Veiencze.

Irta Dessewffy Arisztid.
Kezdete fél 8 órakor.

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyar- 
ország legelső népUaténeki-.sének 26 tag­
ból álló kitünően szervezett daltársulata

ma és minden este a

WERBOCZY-kávéházban
VII. kér,, Csümöri-ut 13. sz.

hangversenyez.
Fénye» műsor. Szabad bemenet.
Számos látogatást kér

Tepli József kávés.

„Hattyu6*
gőzmosó és tisztitó intézet
patyolat-fehérré mos, minden szö­
vetet tisztit és fest, káros anyag 
nélkül. Budapest, VII. Gizella ut 26.

HIRDETMÉNY.
A mezőhegyesi m. kir. állami 

ménesbirtok 1901. évi 50 waggon 
ásványi super phosphátból álló mű­
trágya szükségletének biztosítása 
végett folyó évi november hó 16-án 
délelőtt 10 órakor a ménesbirtok 
igazgatóságánál zárt Írásbeli aján­
latok utján nyilvános ajánlati ver­
senytárgyalás fog tartatni.

Az 1 koronás bélyeggel ellátandó 
ajárdatok a határidőig a ménesbir­
tok igazgatóságánál Mezőhegyesen 
nyújtandók be, a részletes feltéte­
lek ott betekinthetek.

Budapest, 1900. évi október 18. 
Földmiveléallgyl miniszter.

A gombostűk.

REGÉNYCSARNOK

— Franczia elbeszélés. —
(Folytatás.) (13)

Különös kegyelemből a nemes 
születésű foglyokat nem szorították 
a katurgára, az aljas munkára az 
irkutski bányákban, hanem az elő­
kelőbb büntetés, a folytonos henyé­
lésre kárhoztatták őket. Száműze­
tésüket nem messze Nertschinsk-től 
Irkutsk vidékén, Akatuja titokszerü 
világában kellett tölteniük.

Péter egy oly czellába lett dugva, 
melynek alig tenyérnyi nagyságú, 
sűrűn rácsozott nyilasán a világos­
ságnak még csak egy halvány su­
gara sem hathatott keresztül. A 
nappal és éj közti különbség alig 
volt észrevehető. Az évszakok egy- 
másután teltek, a nélkül, hogy a

foglyok csak sejtették volna is vál­
tozásukat. Az ember arra a gondo­
latra jöhetett, hogy a kitanult go­
noszságnak sikerült az örök egy­
hangúság eszméjét megtestesíteni.

A lyuk, mely a foglyok további, 
örökké tartó lakásukul rendeltetett, 
alig foglalt el hat láb négyszngnyi 
tért és alig hét láb magas volt.

A narjadsehik, — börtönőr, ki a 
herczeget börtönébe kisérte, — egy 
magas, öreg ember, azelőtt gálya­
rab, homlokán és képén a „Wor“ 
betűkkel (tolvaj, rabló) bélyegezve, 
a lámpa világánál egy, a falba szo­
rosan befalazott lóczát mutatott, 
mely egyetlen bútordarab volt; elő­
sorolta a házszabályokat és a fo­
golynak ismételve ajánlta, hogy min­
den pontot jól emlékébe véssen, 
mert neki szigorúan meg van 
hagyva a foglyokkal egy szót sem 
váltani s semminemű reklamácziót 
meg nem hallgatni. A rházszabá­
lyok“ ellen történt vétségeket az 
igazgató rendesen az úgynevezett I

vesszőfutásokkal szokta büntetni. 
Erre a börtönőr ajánlta magát, a 
kulcsok nyikorogtak és Péter egye­
dül maradt.

A lóczára ült s fejét kezébe 
hajtva, könyökét térdére nyugaaztva, 
mereven bámult maga elé. Világos 
napok élénk emlékei zajongták kö­
rül e borzalmas lyukban, hol el- 
butulnia s elrothadnia kellett. A 
jövő rémes árnya fölmerült előtte. 
Akárbová pillantott, jobbra-balra, 
nem volt semmi; kinyújtotta kar­
jait és markolni akart, ismét semmi; 
a földön próbált kúszni, csak por 
és semmi, melyhez szelleme kapasz­
kodhatnék. melyből tápot szívhatna! 
A gondolat, hogy barommá kell 
lennie, hogy elméjét cl fogja, el kell 
vesztenie, borzadálylyal tölté el. 
Kétségbeesett, újabb reményt érzett, 
majd ismét visszaesett kétségbe­
esésébe.

Kimondhatlan boldogtalan és nyo­
morult volt!

Egyik gyötrelmes órát a másik

gyötrelméé óra, egyik gondteljes na­
pot a másik követte. A rettenetes 
tétlenség, melyre kárhoztatva volt, 
meg küzdött szilárd akaratával; 
minden áron foglalkoztatni akarta 
szellemét és az első hónapokban 
sikerült is neki.

Időn kint azonban bizonyos bá- 
gyadtság, tompultság vett erőt rajta. 
Hosszú órák teltek el, melyeket a 
fogoly eltompult öntiidatlaiisägban 
élt át. Jámbor és alázatos lett. 
Erélye elzsibbadt, szelleme elszuny- 
nyadt és ha néha erőszakosan ki­
ragadta magát c nehéz kábulásbúl, 
még csak inkább érezte, mily nyo­
morult, mily boldogtalanná lett s 
egyetlen barátja: eszmélete s emlé­
kezőtehetsége mennyire eltávozott 
tőle.

Így telt el azon idő, mely — az 
akatujai erősség gazdászati igazgató­
tanácsosa szerint — éppen elégsé­
ges arra, hogy a foglyok öltözékei 
hasznavehetetlenekké váljanak.
__________ (Folyt, kör.)

or
* Keyepeei-ut SS. szám. Adria-szállóval szemben.
A «varos es vidéki közönség egyaránt érzi a rossz pénzviszonyokat! -a-«- Jelszó: Takarékoskodni

™ ,T.”“!\*!?.”: “** •««“"- “*»«• bírt .dun* .1
Lfiazterből 
Elegáns nőirnha 
Molr selyemül]
Selyerablnz mluden színben

kell!
8.SO Irt 
4.35 Irt 

10—16 Irt 
0-17 Irt 

6 Irt

2!?™ b 10 1,1 ée ,a,iebb I *■««* rnhakelmék
Selyem atcsal robs 2S Irt 1 F».ilnn, leulobh lalta
Mn 1R-2W ,rt MelyempapUn ml,„len «sínbenKlegkne őesl kabátok 6—10 Irt I Köyaftnx Ok két ablakra
l>egele8áneebb gallérok 4-20 Irt Ágyterltő 8 darab B Irt ée

<*ya.szruhak négy óra alatt elkészíttetnek.

05 br,-tól 2.20 irt 
4 Irt 

8.KO Irt 
2 40 Irt 
löljcbb
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A Jog, Törvény és Igan&g!
lánykoriban is tisztelettel kérem * nagyérdemű közönséget, hogy bevásárlásaival üzletem felkeresői kereskedjék, mert elvem még

mindig jó minőségű árut igen jutányos árért adni.

littirti iczfl revetver I líntö lifecluuiL 
7 mm. 6 mm. 12 mm.

2.50 kr. 3.60 kr. 4.25 kr.
Ingói bvMefs 6 üríti fiiinia litíilmt
t mm. 9 mm. 12 mm.
3.50 kr. 1.50 kr. 6.25 kr.

Tajték-pipa uj ezüst kupakkal 
jótállás mellett drbja 2 50 kr. 

nagyobb 350 kr.

Qratió.a esöornyö kitünó sz5- 
vetből drbja 1 frt. 

oyersselyemböl drbja 2 ír*.
Tajtékpipa uj ezüst 

kupakkal jótállás mel­
lett drbja 1.50 kr.

franczia donblé* 
óralúkuce l formt.

Sakkjáték teljes készlet 1 Irt, nagyobb 1.75 trt.
Vidékre utánvéttel, nem megjelelő kicseréltetik.

Számos megrendelést tisztelettel kér

FELDMAHN ÄHTÄL versenyára Budapest, Kerepesi-ut 50.
99®

9 ® ®
m 99®

Csont-domino teljes játék
BHBRBSW ™ ^

I

u
•o
ed
&C
d

Zsebóráit ö
5 évi jótállás mellett Ni.<1

részletfizetésre P«"►Om
kaphatók &

POLGÁR KÁLMÁN r
óráé- és éksxer-tlxlstében 63

<*
Budapest, Erzsébet-körut 29. e

W
Vidékre árjegyzék bérmentve. 6

Elsőrendű

Egy nagyfuvar 4 köbméter legjobb minőségi! szá- 
ráz egészséges kemény tűzifa felapritva, házhoz szál. 

litva, behordva

17 forint
2 köbméter 9 frt, 1 köbméter 6 frt. Megrendelhető 
levelezőlapon vagy személyesen OILCEB BÉLA 
tttxlfa raktárában, V., Visegrádi utó** 60 

s*. alatt.

Ü

CZIMET ADOLF
drás és ékszeréi* 

Budapest, Vili., Üllői-ut 6A.
Felülmulhatatlaui 

Minden órajavltás 
___ — 80 kr.

tJllői-nt 04. szám alartt.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltet" aek

3 évi jótállás mellett.

I
ÖsszetéYesztések elkerülése TSgett pontos ezimet kérünk;

Égése sorsjegy 12 kor. 
Fél „ 6 „
Negyed , 3 ,
Nyolcxad „ 1.ÖO ,

Bank• éa Váltóüzlet Részvénytársaságnál

.....................—Budapesten -

csakis IV., Váczl-atcza 37» sz. (saját ház).

Megrendelések legelőnyösebben postautalványon. Utánvételes rendelések a nagyobb költség miatt elkerülendők.



8 MAGYARSÁG 1900. október 24.

Kiadóhivatal:

If, Timgyiitoi 11-11ivw-1 KIS HIRDETÉSEK
A J**8 hirdetések előre flsetendök. E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a czimet és lakást 
ifibe lehet tenni minden külön díjazás nélkül. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg beküldetik, 
vidékről igen kényelmesen beküldhetők » kis hirdetések postautalványnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az 

eljárás *ReD egyszerű, mert mindenki kiszámíthatja a kis hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV., Vármegye-utczn 11—13.

Kereskedelmi
és

Iparkalauz.
Beszerzési források.

Első magyar budapesti 
oalpö gyors Javító­

intézet 
Budapesten,

V, Marokkól-utcza 2. az.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 

jutányof abban.
Egyházi szerek,

lobogót, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók :
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Újvilág- 

utcza 2. sz.

Butoriparosok,
Nemes és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Keoske- 
mótl-utcza 6. sz. I em.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Első magyar betűön­
tődé részvénytársaság
Budapest, Dessewffy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Bézlénia gyártás. Me- 
cbanikai műhely.

Czimbalmaim,
melyek az illetékes zene­
kap aczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek va- nak elismerve és 
igy a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző A'xrban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
czimb alomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
igy javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest. VII. kerület, 
Erzsébet körút 42 sz. 
és Vőrösmarty-utoza 

16 szám.
Árjegyzéket bérmentve küld.

Kitűnő,
valódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe­
hérló szálloda éttermében.
Űrmösinel, Kprepesl-ut.
Legolcsóbb bevásárlási 

________ forrás!

If. WSI5Z~TÄJDS
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó épület).

Saját gyártmányú 
férfi- és flu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.
Több ezren bebizonyították, 
hogy a Hermann A -féle eredeti 

Horvátországi szitvórium
' a legjobb. Külön megemlítendő mint külön-

____ legesség a gróf Khuen-Héderváry bán jegyű
szilvóriumot, mely 3 üvegen felül lesz utánvét mellett 
szállítva. A monarchiában kizárólagosan kapható a 
Hermann A.-féle Horvátországi Szilvórium Csarnokában 
Budapest, V., Erzsébel-tér 18ja. Kitüntetve minden 
világkiállításon Főzde és köp?ont: Varasd (Horvátor­
szág). Alapittatott 1874. Különlegesség: idei óriási 

aszalt szilva 5 és 10 kilós zacskókban.

Alapittatott 1850.

LÖWY SÁNDOR Feldmann S, utóda
Budapest, VI., Eötvös-utoza 23 a

Paplan, matracz és rouletta gyártmányainak 
árjegyzéke, 

Rouge-paplanok.
T. sz. 3 zsinóros, 105/155 cm. kor. 2.70

II. sz. 4 zsinóros, 115/165 cm. kor. 8 10
III. sz. 6 zsinóros, 125/175 cm. kor. 3.50
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. kor. 4.—

Secunda satin paplanok.
I. sz. 3 zsinóros, 105/165 cm kor. 4.40

II. sz. 4 zsinóros, 116/165 cm. kor. 480
III. sz. 6 zsinóros, 126/175 cm. kor. 6.40
IV. sz. 6 zsinóros, 135/185 cm. kor. 6.—

Prima satin-paplanok, egy szélben.
I. sz. 3 zsinóros, 105/165 cm. kor. 5.20

II. sz. 4 zsinóros, 116/165 cm. kor. 5 80
III. sz. 6 zsinóros, 125/175 cm. kor. 6.70
IV. sz. 6 zsinóros, 1 5/185 cm. kor. 7.30

Atlasz-paplanok minden színben 14 
koronától feljebb.

Matraczok j'ó minőségű csinvat-vászonból
Volm-töltéssel kor. 7.— és 7.60
Tengerifü-töltéssel kor. 8.40 és 9.20
Afrique-töltéssel kor. 9.60 és 11.—

Lószőr matraczok jó fajta Köper csin- 
vatból 34 korona és feljebb

Képes 

leve­
lező­

lapok. 
Naponta újdonságok.

Nagybani árak
viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

Lehr M, L is fia
paplrkereskedésében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz

Magyarország 
leg hírnevesebb 

ásvány-gyógy for­
rásai a

ßikszäuli
yógyit mint a 

1rág a Selters. A

Sztojhai
azonos a haris- 

budival.
Bérlők: Almer 

Lajos és Károly, 
Nagybánya.

nölruha-kérzltésl és 
szabászat! intézete

Budapest,
IV., Muzeum-körut 15.
Mindenféle női ruha elké­
szítése elválUHatik, ugy- 
sziute fehérnemű és 
hímzés! munka jutányos 
ár mellett. Tanulóleányok 
felvétetnek 3 frt havi tan­

díjért.

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből

Grünfeld Ignácz
férfi-szabó,

Budapest, Vili, Orczy-ut 
24. sz. Vidékre minták 

bérmentve. 7521

BÚTOR.
Helyiség változtatása foly­
tán a készlet háló- éa 
ebédlő, valamint egyéb
bútor berendezési tárgyak 
készpénzfizetés mellett ol­

csón eladatnak
Bartók Farkas 

bútor nagyban 
VI., Ó-utcza II. szám.

Női ruhát
olcsón készítek háznál, Ben­
ézik Juliska, Kisfaludy- 
utcza 16., I. em. 11. 5113

Kávé

„Lucifer“
alágyujtóTengerifü 3 részű csinvat- 

matracz 3-50 kr. 2 sze- , 
méh es atlasz eachemir- j ülaleczlty szabadni- 
paplan 350 kr (varrás ma. Legjobb, legkényel-
nélkül), négy gombhosszu 
finom nyulékony bőrkez- 
tyü 78 kr. Szövött tiszta 
selyemkelme mint Taffet 
és brocat átlag 88 kr.

Kapható, mig a készlet 
tart. Steiner Simon ver- 
senyárnházáben Kl- 
rály-utoza 34 gz a 
Kérném a czimre ügyelni 1

M esehb és legolcsóbb.
AlAjiynjfóslioz fa tel­
jesen feleslegen. Szá- 
zankint »0, 160, illető­
leg 260 fillér. 2 koroná­
tól kezdve házhoz szállit- 
tatik. Gyári főraktár : VII., 
Rottenbiber utcza 15. Vi- 
szontelárusitónak árenged­
mény.

Tea

Első Budapesti Kámgai
elvámolva és bérmentve, postán utánvéttel

4'/i kg. Portorioco kávó 
4V» kg. Cuba kávó 
4V, kg. Moooa kávó 
4Va kg. Jáva kávó 
47i kg. Gyöngy kóvo 
*/4 kg. Csász. kev. tea

6 frt 60 kr.
7 frt — kr. 
7 frt — kr. 
7 frt 60 kr. 
7 frt 60 kr. 
1 frt 60 kr.

István
BUDAPEST,

VII., kér., Rottenbiller-utcza 4. sz.

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék czéljából 
is), nyugdíjasoknak, hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Me kur Budapest, 
Király-utcza 30. (Válasz­
bélyeg-

Bútor.
Saját készitménvü kárpitos- 
és asz'alos-butornk legol­
csóbban kaphatók. VII.,
Garai utcza 44. a ké­
szítőnél.

Tea Kávé
Kerestetik

egy bárom tagból álló csa­
ládhoz egy tisztességes 
mindenes. Bér 8—9 frt, 
főzni és vikszelni nem kell. 
Bemutatkozás délután 1-től 
3-ig. Ugyanitt egy fodrász- 
nő kerestetik. Czim DUn- 
ckel, István-ut 16 b I. 
emelet 11._______ 5464

Lószörmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvalból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten. IV kér 
Teróz-körut 36 sz : 
kárpitosnál

Egy jó varrónő
ajánlkozik jutányos áron 
házakhoz varrni. Luther- 
utcza 1/c., I. em. ajtó 4
Angol női ruhákat
készítek igen olcsón. Léka 
József, IX., Ferencz-tér 11., 
II. em. 25. Levelezőlap- 
meghívásra házhoz jövök. 
______ __________ 7566

Betegek
legbiztosabhau meggyó­
gyulnak Dr Palóoz 
gyógymódjával Buda 
pest VII., Kerepesl-ut 
10. Levélre kimerítő 
válasz

Nem Volta-keroazt!

Nem tanús szeri

Kettős elektromágneses
kereszt vagy csillag

R» Ba 86967» sz»
gyógyít és felüdit kezesség mellett.

regil fej- fUI- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vértolulás, sánkór ezédlllés 
a nagyothall.«, a szivvurés, szivgbrcaök, asztmatikus rohamok a uvomuradrcsók s ouvúlj ourosiik’
az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi olgyengülés, a csuz kdízvénv schlas a ovonae.éo 
igynedvos.ég bajaiban; Influenzában s a vele járó hátfájásoknál:’küldnö.én ldenbánía maknál , a vőluk árú 
í y .Xn0 \ m ívít'! ‘»«POtok bajéiban; a rendetlen vérkerln l. b.jX.n . ‘é/^k Láí
?! íJ . * ív f k , 1,on,,ail* orvotii kezeire szeriül villanyt»* áram a RTÓgyitó ezere E kéned

minden nagzta 1 an volt, kérém teá*ek i\ kes/iilékiMna-t ma,,,,./1 z - ,.■ ,•*«-«. bogy az én készülékem nem tévn.U.ndöömTL^^ i”16"'

ren Jkivilii olteosaga ie erősen ajánlja.

Nagy készülék ára 3 frt vagy 6 korona. Kis készülék ára 2 frt vagy 4 korona.
Oly betegségek ellen v»ló, melyekél ne— *------------ - - Csak gyermekeknek s nagyon érzé­

keny nőknek való,IB évnél nem hosszabbak.

Fö központi eladási és szétküldés! hely a bel- és külföld részére:

V., Vadász-utcza 42 R, 
Kálman-utcza sarkán.MÜLLER ALBERT, Budapest,

Nyomatott a kiadótulajdonos Werbőoay könyvnyomda r*szv.-t*re. körforgógépón.

Keresek
patak-malmot bérbe vagy 
esetleg vételre. Hajlandó 
vagyok gőzmalomban is 
munkát vállalni. Trompé- 
ter József molnár, Csejte 
Nyílra m. 7693

Olcsó

tíizelőanyao
kőszén-brikket

házhoz szállítva méter- 
máz sankint 1 frt 66 kr. 
Sokkal olcsóbb és ugyan­
olyan hőt fejleszt, mint a 
porosz kőszén, a tűzben 
szét nem esik, sokáig ma­
rad izzó, sz í got nem ter­
jeszt. Tüzelésével óriási 

pénz takarittatik meg.
Megrendelhető

8ZÉCSI GYULA
Első budapesti köszón- 
brikket-gyárában, VI., 

Lohel-utcza 23. 
Telefon 8—49.

Bruck Zaigmond
nagy arubáza kész nöl- 

ruhákban.
Kerepeil-ut végén 76. 

mm, zárok.
Téli kabát 6.60, 7.50 és 
fel.ebb Flanel pongyola
3.80. Flanell ingblúz 98. 
Szövet flanell ingblúz 160, 
180. Gazán (posztó) ing- 
blúz fekete és sötét kék
1.80. Bordó selyemmel hí­
mezve 2.50, 2.80. Bruck- 
féle szövetalj gráczi posz­
tóból 1.90. Szövet utrzai 
ruhák orosz szabású gráczi

posztóból 4.40.
Képes Árjegyzéket bér- 

mentve küldöm.


